

Краткое описание Юхновскаго Казанскаго заштатнаго мужскаго монастыря.

Юхновскій Казанскій заштатный мужской монастырь находится близъ самаго города, при впаденіи рѣки Кунавы въ рѣву Угру, отчего въ весеннее время, онъ почти ежегодно подвергается наводненію. Вода съ сильною быстротою вторгается въ монастырь со всѣхъ сторонъ и заливаешь не только весь монастырскій дворъ, но и нижніе этажи церквей и келлій. Предохранить монастырь отъ наводненій нѣтъ возможности, потому что, мало того что онъ стоитъ на самыхъ берегахъ двухъ рѣкъ, но и находится на низменной мѣстности. Вода внутри монастыря поднимается отъ 2¹/₂ арш. до 3-хъ. Теплая церковь, находящаяся въ нижнемъ этажѣ Казанской церкви, трехъ-престольная: главный престолъ въ честь Рождества Христова, съ правой стороны придѣлъ во имя св. великомученика Пантелеимона, съ лѣвой — во имя св. и чудотворца Николая, во время наводненій постоянно бываетъ наполненъ водою, отчего образуется въ ней сильная сырость, такъ что почти въ продолженіе всего лѣта служба въ ней не совершается.

Когда и гдѣ основанъ Юхновскій монастырь, при самомъ тщательномъ пересмотрѣ древнихъ документовъ, коими монастырскій архивъ не бѣденъ, не найдено; но изъ клировыхъ вѣдомостей видно, что онъ существовалъ еще до Литовскихъ завоеваній и тогда находился въ благоустроенномъ видѣ.

Въ 1611 г. былъ разоренъ польскими войсками и въ 1653 г., по распоряженію Серапіона, митрополита Сарскаго и Подонскаго, въ епархіи коего онъ въ то время находился, возобновленъ іеромонахомъ—строителемъ Іосифомъ.

Отъ чего получилъ названіе свое Юхновскій монастырь, изъ сохранившихся церковныхъ документовъ не видно; но мѣстное устное преданіе, перешедшее отъ предковъ къ отдаленному ихъ потомству, говоритъ объ этомъ слѣдующее: нѣкто Юхна, атаманъ шайки разбойниковъ, называвшійся и Евсимомъ и Юшкой, своими грабежами и убійствами наводившій ужасъ и отчаяніе на прибрежныхъ жителей рѣки Угры, проживавшій здѣсь долгое время въ недоступныхъ дремучихъ лѣсахъ, въ одно время былъ вразумленъ силою Божіею свыше, которая заставила его положить конецъ его злодѣяніямъ.

Юхна покаялся подобно благоразумному разбойнику и въ память своего перерожденія собранное имъ злѣ расточилъ мудрѣ. На добытое грабежомъ сокровище онъ основалъ здѣсь небольшую пустынь, которую и назвалъ по своему имени: „Юхнова пустынь“; монастырь сей долгое время такъ и именовался.

О существованіи въ древнія времена разбоевъ въ этой мѣстности говорится и въ записяхъ монастырскихъ такъ: „1749 г. 12 сентября, въ Юхновской пустынь у игумена Антонія былъ разбой, и во время того разбойническаго прихода, казначей—іеромонаха Николая, пришедши въ его келью связавши мучительски жгли и били и было разбойниковъ человекъ до 30, и взяли оныя разбойники изъ кельи его казначея 25 р. да его казначея собственныхъ денегъ 30 р. да и также въ кельи іеромонаха Филагрія били кистенями и взяли у него церковныхъ денегъ 100 р. да его собственныхъ 26 р.“.

Въ копіи прошенія 1731 г. на имя Государыни Императрицы Анны Иоанновны, съ испрашиваніемъ желѣза на церковь, между прочимъ, говорится: что „церкви Рождества Христова и Казанская были деревянныя, весьма ветхія, и что тогда начата была постройкою каменная церковь вкладчиками города Мосальска купеческими людьми Аванасіемъ Нѣмчиновымъ съ дѣтьми; но въ 1730 г. Нѣмчиновы были ограблены разбойниками и потому церковное строеніе остановилось, по неимѣнію средствъ и у самого монастыря“.

Подобныя нападенія на монастырь неблагонамѣренныхъ людей, вѣроятно, были и прежде и послѣ описаннаго случая, такъ что обитель вынуждена была имѣть у себя оборонительное оружіе. Въ записи монастырской 1702 г., между прочимъ, сказано: „имѣть въ монастырской казнѣ воинскаго оружія, пушекъ, свинцу и пороху, ничего имѣть, а есть только одинъ мушкетъ“.

Не легко было, конечно, братіи переживать столь смутныя времена, заставлявшія инокъ въ обители мира и тишины имѣть и бранное оружіе.

Назначенный въ 1653 г. изъ экономовъ архіерейскаго дома строителемъ монастыря іеромонахъ Іосифъ, какъ видно изъ дѣлъ, былъ человѣкъ умный и практичный; онъ скоро оправилъ монастырь, собралъ братію и вновь построилъ деревянную церковь во имя Покрова Пресвятыя Богородицы. Для дальнѣйшаго бездѣднаго существованія монастыря онъ въ 1657 г. обращался съ просьбою къ святѣйшему патриарху Никону о возвращеніи монастырю отшедшихъ отъ него земель, изстари принадлежащихъ ему. Вотъ что объ этомъ писалъ онъ въ своемъ прошеніи: „изстари тотъ Юхидвъ монастырь былъ — жилъ и отъ Литовскаго разоренія запустѣлъ; а земля, которая прежде за нимъ была: пашня, сѣнные покосы и всякія угоды, то вся земля перешла во вла-

дѣнне помѣщиковъ; а потому, такъ какъ теперь мнѣ строятлю: съ братією пашни пахать и сѣна косить: негдѣ, ту *странную* землю просимъ сыскать, дабы впредь пустыни не запустѣть и врозь братіи не разбрестись.“

Это прошеніе у сильнаго іерарха встрѣтило себѣ полное сочувствіе. Патріархъ Никонъ исходатайствовалъ у царя Алексѣя Михайловича грамоту на имя Калужскаго воеводы Михаила Ерошина, въ которой было сказано: „сыскать большимъ повальнымъ обыскомъ монастырскую землю и по сыску отказать къ Юхнову монастырю все то, чѣмъ владѣлъ онъ изстари.“ Вслѣдствіе таковой воли царя, воевода Ерошинъ 1657 года іюня 24 дня доносилъ патріарху, что „дописцовымъ книгамъ пашню и сѣнные покосы и всякія угодія онъ отказалъ къ Юхнову монастырю; но и послѣ сего монастырь не имѣлъ достаточныхъ средствъ къ существованію и въ особенности къ возстановленію церквей.

Назначенный настоятелемъ, на мѣсто умершаго строителя іеромонаха Іосифа, игуменъ Антоній входилъ прошеніемъ въ Св. Синодъ въ 1724 году объ оказаніи помощи монастырю; но Св. Синодъ мало того, что отказалъ въ прошеніи, но и совсѣмъ повелѣлъ приписать оный къ Мещовскому Юрьевскому монастырю, а вскорѣ потомъ и совсѣмъ упразднилъ Юхновскій монастырь, причисливъ все имущество и крестьянъ къ означенному Юрьевскому монастырю.

Въ 1726 году августа 24 благотворители монастыря—Бера—коллегіи вице-президентъ Алексѣй Зыбыль и другіе подали прошеніе въ Св. Синодъ о возстановленіи Юхнова монастыря. Въ прошеніи своемъ они писали слѣдующее; „Юхновъ монастырь издревле и по пропорціи земли и крестьянъ, по положенію мѣста и по довольству, во всѣхъ потребныхъ отъ владчиковъ никакой нужды себѣ не имѣлъ и божественное служеніе отправлялось въ немъ непрестанно, по

тому что отъ многихъ вкладчиковъ многая была ему польза, а именно: въ строеніи св. церквей, въ украшеніи св. иконъ, церковныхъ одеждъ и книгъ и отъ проѣзжающихъ купеческихъ людей непрестанное имѣлось подаяніе. Ибо при томъ монастырѣ имѣлась и имѣется пристань со многими кладовыми и амбарами, гдѣ проѣзжающіе всякихъ чиновъ люди покладовали всякіе товары и отъ того монастыря имъ было твердое охраненіе; а нынѣ, какъ оный Юхновъ монастырь упраздненъ; то церкви Божія опустѣли, и не только они просители, но и другіе многіе вкладчики, ближніе обыватели и прочіе купеческіе люди, не видя въ томъ монастырѣ, яко въ душевномъ своемъ жилищѣ, желаемого о себѣ и о погребенныхъ въ немъ сродникахъ молитвословія и даннаго во св. церкви украшенія, жадостію о томъ сердечною и душевною болѣзною, просятъ о возстановленіи Юхнова монастыря. Св. Синодъ изъявилъ согласіе на просьбу, и Преосвященный Леонидъ, получивъ указъ, предписалъ архимандриту Юрьевского монастыря не только по прежнему возстановить Юхновскій монастырь, возвративъ ему все церковное имущество, крестьянъ и землю, но присоединить къ нему и соседнюю Городецкую пустынь, которая нынѣ уже не существуетъ. Пустынь эта находилась въ Калужской епархіи. Юхновскій монастырь въ то время принадлежалъ къ Мещовскому уѣзду, Крутицкой епархіи, а съ 1788 года причисленъ къ Смоленской епархіи.

О церквахъ монастыря.

Игуменъ Антоній въ 1734 году opravилъ Покровскую деревянную церковь, съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Леонида, архіепископа Сарскаго и Подонскаго, заложилъ каменную двухъ-этажную церковь въ честь Казанской Божіей Матери и окончилъ постройкою 1739 года. Въ ней въ

верхнемъ этажѣ престолъ освященъ въ 1743 г. Преосвященнымъ Платовомъ. Въ нижнемъ этажѣ главный престолъ во имя Рождества Христова освященъ раньше—въ 1739 году. Придѣлъ во имя св. и чудотворца Николая освященъ въ томъ же, вѣроятно, 1739 году. Придѣлъ во имя святаго великомученика и цѣлителя Пантелеимона въ 1883 году. Устроенъ онъ игуменомъ Павломъ на собственные средства.

Въ этой церкви находится мѣстно-чтимая икона Казанской Божией Матери. Въ лѣтнее время она бываетъ въ верхней холодной церкви и помѣщается въ иконостасъ по лѣвую сторону царскихъ вратъ; а въ зимнее время находится въ нижней церкви и помѣщается, гдѣ должна быть южная дверь во св. алтарь.

Икона сія составляетъ главную святыню не только монастыря, но и города Юхнова, жители котораго весьма часто просятъ ее въ свои дома, для служенія молебновъ. Икона сія ежегодно бываетъ въ ходу и по селеніямъ Юхновскаго уѣзда отъ 2 до 3 мѣсяцевъ.

Икона сія, по сказанію старожилонъ, перенесена въ Юновскій монастырь изъ Шатринскаго монастыря, Калужской губерніи, нынѣ уже не существующаго. На иконѣ сей имѣется риза и вѣнецъ серебряные вызолоченные, вѣсу въ оныхъ 25 ф. 44 зол. Риза и вѣнецъ украшены драгоценными камнями и стразами. Мѣрою икона вышины 1 ар. 10 вер., ширины 1 ар. 6¹/₂ вер. Вѣсъ иконы 2 пуда 25 ф. Цѣна ризы съ вѣнцомъ 2181 р.

Имѣется въ верхней холодной церкви и еще 11 иконъ въ серебряныхъ ризахъ различной величины.

Царскія врата въ означенной церкви состоятъ изъ рѣзнаго изображенія Сошествія Св. Духа на Апостоловъ. Въверху надъ царскими вратами Господь Саваофъ также въ

рѣзномъ видѣ. Плащаница тоже рѣзной работы, съ предстоящими.

Надъ балдахиномъ, подъ которымъ помѣщается Плащаница, Господь Иисусъ Христосъ, пригвожденный ко кресту; рѣзной работы, почти въ ростъ человѣка. Церковь сія открыта желѣзомъ и зданіемъ прочна.

Въ текущемъ 1896 году, холодный, главный Христо-Рождественскій храмъ, съ разрѣшенія Преосвященнѣйшаго Никанора, сдѣланъ теплымъ и весьма удобнымъ для отправленія въ немъ богослуженія, а также произведенъ ремонтъ и въ прочихъ монастырскихъ церквахъ. Кресты кавъ на главной Казанской церкви и колокольнѣ, такъ и на остальныхъ двухъ Повровской и Іоанно-Предтечевской вызолочены. Позолота вретовъ и постановка на главахъ звѣздъ произведена на пожертвованныя суммы. Всѣ церкви Юхновскаго Казанскаго монастыря имѣютъ по внѣшности очень красивый видъ, и внутри Казанскій храмъ очень благолѣпенъ; но верхній этажъ требуетъ еще обновленія, къ чему и будетъ приступлено весною 1897 года.

О прочихъ зданіяхъ монастыря.

До 1744 г. братія монастырская помѣщалась въ деревянныхъ келліяхъ, которыхъ нынѣ уже не существуетъ. Съ 1744 же года началась производиться каменная постройка корпусовъ. Къ западу отъ Казанской церкви выстроены настоятельскій двухъ-этажный корпусъ длиною 11 саж. Съ сѣверной—братскій двухъ-этажный длиною 30 саж., шир. 10 ар. Нижній этажъ, по причинѣ наводненій, необитаемъ. Въ настоящее время корпусъ очень ветхъ, вѣроятно—отъ неправильной осадки почвы, такъ какъ онъ стоитъ на самомъ берегу р. Угры, порастрескался и вдоль и поперекъ, чрезъ что опасенъ для живущихъ въ немъ, а посему требуетъ или

капитального ремонта, или перестройки вновь. Третій каменный корпусъ, бывшій при Иоанно-Предтечевской церкви болѣе 30 лѣтъ, по ветхости необитаемый, въ текущемъ году разобранъ.

Каменная ограда вокругъ всего монастыря имѣетъ 226 саж.

Каменная караулка для помѣщенія привратника и сторожа имѣетъ въ длину и ширину по 9 арш.

Также имѣется небольшая деревянная на каменномъ фундаментѣ гостиница для прѣзжающихъ богомольцевъ. Двѣ избы для помѣщенія чернорабочихъ и скотный дворъ, но вся сія постройка уже ветхая.

Овиаръ и сѣнной сарай деревянные не совсѣмъ хорошіе.

Внѣ монастыря въ 30 верстахъ отъ онаго имѣется небольшая мельница, приносящая дохода въ годъ 70 р.

О монастырской землѣ.

Въ прежнее время Юхновскій Казанскій монастырь надѣленъ былъ многими земельными участками и имѣлъ крестьянъ. По первой и второй ревизіи, какъ видно изъ древнихъ монастырскихъ документовъ, числилось за монастыремъ крестьянъ 230 чел., а съ присоединеніемъ къ нему пустыни Городеченской, Калужской губ., нынѣ уже не существующей, было 365 человекъ. Большая часть крестьянъ была населена вокругъ монастыря. Слободы сіи и по нынѣ существуютъ, но, конечно, монастырю не принадлежать.

Въ настоящее время всего: пахатной, сѣнокосной и подъ монастырскими строеніями находящейся земли 52 д. 2309 с.

Въ 1864 г. 13 сент., по распоряженію правительства, вромѣ вышеозначенной земли приписана къ Юхновскому монастырю лѣсная дача въ количествѣ 52 дес. 350 саж. Находится сія дача въ 40 вер. отъ монастыря. Дохода мона-

стырю до сихъ поръ не приносила и не приносить, а на карауль ея отъ истребителей или хищниковъ монастырь ежегодно затрачиваетъ до 60 р. въ годъ, что составляетъ для монастыря чистый убытокъ, а посему предположено просить разрѣшенія подлежащаго начальства сдавать ее на срубъ, хотя по нѣскольکو десятинъ въ годъ, чѣмъ и можетъ только восполниться убытокъ церковныхъ суммъ, употребленныхъ на карауль ея.

Кромѣ сего, имѣется лѣсная дача въ 2—3-хъ в. отъ монастыря въ 30 дес., пожертвованная въ недавнее время г. Жидковымъ, но во владѣніе ея монастырь еще не введенъ, потому что состоитъ въ залогѣ въ сохранный казвѣ.

(Окончаніе будетъ).

Краткое описаніе Юхновскаго Казанскаго заштатнаго мужскаго монастыря.

(Окончаніе *).

О братіи монастыря.

Изъ документовъ монастырскихъ не видно, сколько положено быть братіи въ Юхновскомъ монастырѣ. Въ 1702 г. всей братіи было 11 чел. Но при установленіи штатовъ, въ Юхновскомъ монастырѣ, какъ оставшемся внѣ штата, положено быть настоятелю и 6 чел. братіи, а всего 7 чел. безъ жалованья и всякихъ пособій отъ казны.

На такомъ положеніи Юхновскій Казанскій монастырь, какъ заштатный, находится и по нынѣ. Средствами содержанія его служатъ: а) земля, находящаяся при монастырѣ, обработкою которой занимается самъ монастырь, при участіи наемныхъ рабочихъ. Хлѣба бываетъ достаточно не всегда; б) доходы съ капиталовъ, пожертвованныхъ на вѣчное время за поминованіе усопшихъ. Вкладовъ на вѣчное время, въ настоящее время въ Юхновскомъ монастырѣ имѣется 12978 р. 95 к; в) доходы отъ служенія молебновъ предъ чудотворною иконою Казанской Божіей Матери, а также за упобойныхъ литургій, панихидъ и проч.

Вообще, по средствамъ содержанія нельзя отнести сію обитель къ самымъ бѣднымъ.

*) См. № 3 Смол. Епарх. Вѣд.

Настоятелями монастыря, со времени возобновленія онаго послѣ Литовскаго разоренія, были игумены; а потомъ съ 1764 года, по опредѣленію штатовъ, когда монастырь при-члененъ къ разряду заштатныхъ, положено быть строи-телями.

Извѣстные по монастырскимъ документамъ настоятели слѣдующіе: Макарій съ 1694 г. по 1697 г.; игумень Іосифъ, вѣроятно возведенный въ сей санъ за особыя его заслуги, съ 1697г. по 1700 г.; Трифиллій съ 1700 г. по 1704 г.; Никандръ съ 1705 г. по 1707 г.; Матѳій съ 1709—1710 г.; Варлаамъ съ 1713 по 1715 г., Сергій съ 1715—1720 г., Авраамій—1722—1724 г.; иг. Антоній съ 1724—1758 г.; Строитель Зосима былъ только нѣсколько мѣсяцевъ. Игумень Никонъ съ 1758—1760 г.; Іерофей съ 1763 г. до 1766 г.; Серафимъ съ 1766—1770 г.; Гедeonъ съ 1770 по 1781 г.; строитель Корнилій съ 1781 по 1784 г., Арсеній съ 1784 г. по 1798 г.; Амвросій съ 1803 г. по 1806 г.; Иринархъ съ 1806 г. по 1809 г.; Тихонъ былъ оч. немного времени; Константинъ съ 1810—по 1814 г.; Іосифъ 2-й съ 1814—по 1815 г.; Веніамія съ 1819—по 1834 г.; Митрофанъ съ 1858 г. по 1860 г., когда онъ произведенъ былъ въ архимандриты и перемѣщенъ въ Колочскій монастырь. На его мѣсто поступилъ въ 1860 году Агапій, который также произведенъ въ санъ архимандрита въ 1874 году и перемѣщенъ, по смерти архимандрита Митрофана, также въ Колочскій монастырь, гдѣ и до нынѣ находится. На его мѣсто назначенъ въ томъ же 1874 году, и. д. строителя іеромонахъ Смоленскаго Троицкаго монастыря Навель, который въ 1876 г. утвержденъ въ санъ строи-теля, а затѣмъ вскорѣ же возведенъ и въ санъ игумена, въ 1893 г. по прошенію уволенъ, за болѣзнію, отъ должности настоятеля и по сіе время находится въ томъ же монастырѣ.

На его мѣсто назначенъ испр. дол. настоятеля 1893 года февр. 10 казначей сего же монастыря, іеромонахъ Меркурій, который въ 1896 г. по болѣзни уволенъ отъ должности, и на его мѣсто назначенъ настоятелемъ съ посвященіемъ въ санъ игумена бывший экономъ Смоленскаго арх. дома, іеромонахъ Петръ изъ окончившихъ полный курсъ смол. дух. семинаріи. Казначей, іеромонахъ Меркурій—тоже изъ окончившихъ курсъ въ Смол. духовной семинаріи. Прочіе члены братства большею частію съ домашнимъ образованіемъ. Изъ послушниковъ монастыря сформированъ довольно хорошій хоръ, которымъ управляетъ регентъ, пѣвший нѣкогда въ Императорскомъ хорѣ.

Юхновскаго Казанскаго монастыря настоятель,
игумень *Петръ*.

Послѣ описанія Юхновскаго монастыря, редакція Смоленскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей считаетъ не лишнимъ помѣстить здѣсь же нѣкоторыя свѣдѣнія и изъ начальной исторіи города Юхнова, каковыя доставлены ей г. Бугославскимъ, членомъ Смоленскаго окружнаго суда, подъ заглавіемъ: *„нѣсколько словъ о г. Юхновѣ, Смоленской губ.“* Г. Юхновъ принадлежитъ къ числу новѣйшихъ городовъ не только Смоленской губерніи, но и Россіи. Время основанія его относится всего къ 1777 году. Исторія его такова: при преобразованіи Смоленской губ. на основаніи учрежденія о губерніяхъ 1775 г., она раздѣлена была на 12 уѣздовъ, при чемъ одинъ изъ уѣздовъ былъ составленъ изъ селъ и деревень, лежащихъ на востокъ отъ г. Вязьмы, и указомъ отъ 22 февраля 1776 г. село Рупосово обращено было въ уѣздный городъ вновь образованнаго уѣзда. Но отсутствіе въ этомъ селѣ помѣщеній для присутственныхъ мѣстъ и удобнаго жилья для чиновниковъ вызвало вскорѣ же (12 февраля 1777 г.) новое распоряженіе о переносѣ города изъ

названнаго села въ *Юхновскую подмонастырскую слободу* съ переименованіемъ ея въ г. *Юхновъ*, что и было приведено въ исполненіе въ непродолжительномъ же времени. Изъ описанія вновь основаннаго города, составленнаго въ 1781 г. (черезъ 4 года послѣ его основанія) чинами межевого корпуса, производившими въ то время межеваніе Смоленской губерніи, видно что въ то время въ городѣ было всего 166 жителей, состоялъ онъ, судя по приложенному къ описанію плану, изъ двухъ улицъ, тянувшихся по обѣимъ сторонамъ рѣчки Кунавы, при впаденіи которой въ рѣку Угру, притокъ Оки, основанъ Юхновскій Казанскій мужской монастырь: одна изъ этихъ улицъ упирала почти въ монастырскіе ворота, а другая за рѣчкой Кунавой тянулась параллельно монастырской ограды и оканчивалась у р. Угры. Однимъ словомъ, городъ расположенъ былъ тамъ, гдѣ теперь находится подмонастырская слобода. Мѣсто же, занятое теперь городомъ, окрашено на планѣ зеленою краскою, означающею, что въ то время тамъ былъ лѣсъ. Всѣ городскія постройки были деревянныя, за исключеніемъ Казанскаго монастыря. Въ монастырѣ же въ то время было 4 каменныхъ церкви: соборная, во имя Казанскія Пр. Богородицы, Покрова, Іоанна Предтечи и Рождества Христова съ придѣломъ во имя Николая чудотворца. Монастырь имѣлъ каменную ограду съ 4-мя такими же башнями, расположенными по угламъ. Въ устроенныхъ въ монастырскихъ стѣнахъ помѣщеніяхъ размѣщены были въ то время *городскія присутственныя мѣста*.

Григорій Бугославскій